

EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

ÚLTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Subscripciones

Castellón, un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestro. 3

Número suelto 5 céntimos

Año VIII.—Núm. 1.275

Castellón.—Lunes 20 de Agosto de 1900

Oficinas, O'Donnell, núm. 26

Atenciones

A los señores suscriptores se precian con puntualidad.

Resolución 6 026 pesetas línea.

No se devuelven los originales

Los alcoholes

Dice tanto la exposición que dirigen al ministro de Agricultura los viticultores de Requena que sin ningún comentario publicámosla a continuación.

Pedimos á los que piensan desarrollar el tema que ofrecimos para el certamen, que se fijen en el fondo de la exposición, que lean entre renglones las acusaciones que se hacen y tomen notas.

En un todo conforme con los requenenses.

SOCIEDAD AGRÍCOLA REQUENENSE

CARTA ABIERTA

Excmo Sr. D. Rafael Gasset.

Repetible e ir: Heba contados meses, inspirados por la idea de una defensa activa y justísima, nos trasladamos á Madrid centenares de viticultores. Amargados de muerte por las rigores de la ley tan absurda como arbitraria, nos prestamos á la defensa, y siempre dentro de la más estricta legalidad protestamos enérgicamente, consiguiendo en parte ser atendidos. Era nuestra causa simpática y justa; estaba á nuestro lado la ley, y á esta se unieron todos los hombres de buena voluntad; entre los más del fidei y entusiastas, nunca lo olvidarémos, figura V. E. poniendo al servicio de nuestra causa las columnas de *El Imparcial* primero, sus prestigiosas influencias y su claro talento después, hasta lograr que el proyecto de ley de alcoholes fuese retirado.

Ve, señor, hemos conseguido: el vino que alcanzado á costa de tantos esfuerzos, no ha sido más que un simple pretexto sobre la ley; es la continuación del exorbitante fraude que con honrada sinceridad fué reconocido y proscrito por el Sr. Villaverde en el preámbulo de su discutido proyecto; es la ruina de la agricultura española y el enriquecimiento de unos cuantos especuladores mercaderes. Nos otros no podemos probar la existencia de la defraudación que dejamos apuntada, pero ten más el convencimiento moral de que existe; pruébanlo la persistente baja enflada por los alcoholes en época que debieron alcanzar mayor favor; pruébanlo la existencia en los mercados de alcoholes industriales, alcohol que, dado el elevado precio de los frutos saccharinos y fermentos y el tipo que aquellos es cotizado, no pueden fabricarse más que no pagando los derechos establecidos por la ley; pruébanlo también otros mil datos que no podemos ni debamos enumerar. Lo que sí nos permitimos señalar nuestras observaciones al caballero, al amigo que en meses pasados nos prestó tan eficaz apoyo, seguros en un todo de que, pidiendo nuestra libertad, hará lo posible por que termine tan lamentable y escandalosa situación.

Un medio eficaz y seguro existe para conseguir la investigación; concédenosla amplia, absoluta, completa á

todos los asociados viticultores; permitamos la creación de un cuerpo de inspección, constituido por ellos; deseó á estos funcionarios plenas atribuciones; reformemos, en fin, el reglamento para la ejecución del impuesto de alcoholes en el sentido más equitativo, y se habrá conseguido lo que debe ser para todos viticultores honrados un santo principio: el estricto cumplimiento de la ley.

A V. E. que lo ha cobrado la honra de ser el primer ministro de Agricultura en la nación española, y cuyas reconocidas aptitudes todas proclamamos, dirigamos este su humilde suplico en defensa de la primera producción agrícola nacional.

Perdona, señor, esta libertad, y cuanta con el respeto y la consideración más profunda de sus atentos y seguros servidores. D. B. S. M.

El presidente, *Eduardo García de Leonardo*.— El secretario, *Antonio Francisco y Penu*.

R. QUENA 17 de Agosto 1900.



EN EL GRAO

La Batalla de Flores

[Ay calle de Buena-vista]

Perdona si loco y ciego yo me burlé de ese nombre que algún día te pusieron. En la Batalla de Flores he de confesar al menos, que presentabas airosa golpe de vista soberbio. La pista de niñas guapas era hermoso semillero que aportaron á la lucha con fines poco siniestros flores, cintas, serpentina y unas miradas de fuego para despertar combates y encender el ardimiento. Las cinco y media serían cuando comenzó el torneo, surgió la carroza «España» de rojo y gualda vistiendo y un «Viva España» salió del corazón de ese pueblo que siente por su bandera un cariño verdadero.

Wenley, Mundina y Montoya encargados del repuesto y Vicentito Ferrer, de Director y maestro, con proyectiles de flores nacionales y extranjeros.

Canastilla caprichosa, un jardín en movimiento con cuatro flores preciosas bajadas del mismo cielo era el coche primoroso que iba detrás del primero. Adelita y Carmen Francisca, Piedad Pozo ¡vaya un ternal y Angelita Bol flechando y con ardor combatiendo.

Una Concha encantadora con tres perlas en el centro donde se fijaban muchos admiradores del mérito era la tercer carroza que apareció por el ruedo. Conchita y Presentación Escobar, iban al centro Pepita Fornas en el fondo de aquel acarado encierro y dijo un chusco.... ¡Eas perlas no se compran con dinero

si se vendieran me haría tres botones para el pecho!

Barca de flores soberbia que me lleva de remeros á las hermanas Masip y á Carmen Arjons; entiendo que con Antonita Peris forman el cuadro completo Salvador Masip, Domingo y Juan Peris, á un extremo al otro Paco Tirado ayudando al balanceo si la nave se subasta quiebra España ¡no hay dinero! y naufragan las esquadras y se eclipsa el firmamento, si esa barca está en Cavite la esquadra no la perdemos que hubieran sido los yanquis vencidos y prisioneros.

Compañ, y los dos de Tena en un nido se escondieron, no eran pájaros de cuenta ni eran tampoco polluelos ni eran águilas caudales pero al fin se divirtieron.

Y al comenzar la batalla de colosales esfuerzos las muchachas encerradas en el fondo de los cestos disparaban proyectiles con entusiasmo tan bélico que á más de un enamorado con los ojos muy abiertos sin fuerza para el combate dejó perdido y maltrecho. No intervino la justicia, permaneció en el silencio, El Código del amor escribió en sus reglamentos que donde existen morenas de cutis de terciopelo y rubias de ojos azules astutos y traicioneros, donde haya flor y colores y juventud y contento habrá derroches de gloria y no nos acordaremos del mal que turba la dicha porque es enemigo nuestro. Un aplauso á las hermosas y otro aplauso á ese maestro á Ramón Francia el magnífico director de estos festejos.

Juan de las Viñas.



Ingléses y boers

Si pintar es como querer, hacer la guerra no es lo mismo que pintar, aunque los ingleses se empeñen en pintarla como les place.

Desde que las arrogancias de Chamberlain, encaminadas á hacer el negocio del sindicato diamantífero, provocaron la guerra en el Sur de África, y pronto va á cumplirse un año de su comienzo, los ingleses han sido más pródigos en ilusiones que en victorias: esta campaña pudiera muy denominarse la de las grandes decepciones.

Al organizarse en Inglaterra el Ejército que de primera impresión se creyó que bastaría para dominar en absoluto á las pequeñas Repúblicas boers, calculóse que con un mes de operaciones la Gran Bretaña obtendría á poca costa, con poco gasto y con ligeros peligros el tesoro material que esta conquista representaba, aun-

que fuese á trueque del sacrificio de dos pueblos dignos cuya civilización puede servir de ejemplo á las más grandes naciones.

Pero no bastó el primer mes, ni fué suficiente el Ejército organizado, y hubo que organizar otras y otras divisiones, mientras los meses pasaban, dejando en la historia de los pueblos boers páginas de gloria y en el ánimo de todo el mundo sentimientos de admiración hacia aquellos pigmeos que combatían como gigantes.

Fué preciso que Inglaterra dispusiera un Ejército tan numeroso como si se propusiera luchar con toda el África; y cuando ya consiguió desembarcar 200.000 combatientes, decididos á aplastar en un par de jornadas á un núcleo de 30.000 boers que tenían la avilantez de ponérsela enfrente, empezó un avance lento sin combates victoriosos pero abundante en escaramuzas, en que siempre les tocó perder á los ingleses.

La ocupación de Bloemfontein sería el prólogo de la paz, en opinión de los británicos; llegaron á Bloemfontein y la guerra siguió sin ofrecer horizontes de solución.

¿Quién podía ser osado á negar que si llegaban á Pretoria, la dominación de los pequeños Estados sudafricanos estaba terminantemente sancionada? Y llegaron á Pretoria, pero los boers continuaron la guerra con igual fe y las victorias por los ingleses anheladas no parecieron por ninguna parte.

Dos meses hace que lord Roberts estableció su cuartel general en la capital transvaalense, y en este tiempo no ha podido convencerse de que su avance le haya proporcionado ventaja alguna que influya directamente en el aspecto de la campaña; cuando busca con grandes fuerzas al enemigo, encuentra el vacío y sus tropas se fatigan sin resultado; cuando dispersa un poco sus soldados, los boers aparecen por todas partes y los capturan; tantas son las dificultades con que tiene que luchar para abastecer á su Ejército que más bien parece conquistado que conquistador.

Pero las ilusiones que la soberbia forja no mueren jamás, y ahora se han dedicado los ingleses á echar cuentas galanas sobre un plazo de tres meses. En este plazo exterminarán á las guerrillas boers; ¿cómo? Pues muy sencillamente: Primero se apoderarán de Dewet y Delerey, y una vez esto conseguido, Botha se rindrá sin condiciones y los ingleses serán dueños y señores de los boers. El programa es sugestivo y promete satisfacciones sin cuento.

¡Apoderarse de Dewet y Deerey! ¡Pues si esto es precisamente lo difícil y lo que constituye la clave de la campaña! ¡Pues si hace dos meses que lord Roberts corre detrás de este ideal como un muchacho detrás de una mariposa, y siempre se le escapa entre las manos!

En esto funda el generalísimo el término de la campaña, que es lo mismo que fundar castillos en el aire.

X.

Nota del día

Siguen recibiendo telegramas de

Gijón comunicando más detalles del viaje de la familia reinante á dicha ciudad.

D. Alfonso desembarcó cogido del brazo de su madre. En seguida revisó las fuerzas del regimiento del Príncipe.

Los batidores de Farnesio escoltaron á los expedicionarios á la entrada en la ciudad.

Detrás seguían 40 coches.

En el ayuntamiento la esposa del señor Pidal presentó á la regente á las señoras que se encontraban allí.

La regente elogió á Gijón y á las autoridades.

La ceremonia de colocar la primera piedra del cuartel de Alfonso XIII se verificó á mediodía.

D. Alfonso echó una paleta de cal y volteó el bloque.

Las cintas que simulaban sostenerlo las tenía la regente, sus hijas y las autoridades.

El alcalde regaló al rey la paleta, el martillo al Sr. Silveira y al capitán general la palanqueta.

«El Nacional» hablando del viaje de la corte, dice que es imposible que la opinión indulte al Sr. Silveira, teniendo en cuenta que ha procedido contra el país con premeditación, ensañamiento y alevosía.

«El Heraldo», á propósito del mismo asunto, se ocupa de Asturias y afirma que ésta está explotada por dos ó tres caciques, que la tienen como un feudo industrial y político.

En San Sebastián han celebrado una detenida conferencia los Sres. Romero Robledo y duque de Tetuán.

Se dice que en esta entrevista han coincidido ambos personajes en considerar insostenible la situación actual.

Se asegura que á final de mes conferenciarán ambos con Parafío y quizá se llegue á la conjunción de fuerzas.

Cuentecito ruso

La madre había comprado ciruelas y queriendo distribuirlas á sus pequeños después de la comida, las había colado en un plato.

Vania no había jamás probado las ciruelas y aquellos frutos le tentaban mucho; los había olido y deseaba probarlos, no hacía más que dar vueltas en derredor.

Una vez sola, no pudiendo resistir á la tentación, tomó una y la comió.

Antes de la comida la madre contó las ciruelas y notó que faltaba una. Dó centos á su esposo.

En la mesa, su padre preguntó:

—Y bien, hijos míos, ¿alguno de vosotros ha comido una ciruela?

Todos respondieron: «No». Vania enrojeció de una manera notable y afirmó:

—No, yo no he comido ninguna.

Entonces el padre replicó:

—Si alguno de vosotros la ha comido, no está bien hecho, pero no es culpa de la desgracia, sino

que quien se traga un hueso se muere antes de las veinticuatro horas. Esto es lo que yo me temo.

Vania palideció y exclamó:

—No, yo he tirado el hueso por la ventana.

Todo el mundo se echó á reír y Vania rompió á llorar.

Conde León Tolstoy.

Hermosa verbena!

Tenía cara bonita ¡ya lo crees como que de tantas cosas buenas, había de resultar un conjunto superior!

La colonia «Colera» sin alardes ni dispendios, cerró anoche sus fiestas con un cinematógrafo de hermosuras, mejor dicho, certámenes de belleza despertador de la envidia de los ángeles de arriba: yo vi escondidos unos cuantos entre las frondosidades del jardín contemplando con envidia las mágicas imágenes que desfilaban por el Ladrillar, salón improvisado sin alfombras ni focos de luz eléctrica, pero con el cielo lachoneado de estrellas por remate, bria agradable que circulaba en libertad para auxilio de fatigas, puestos de helados para devolver frescor a los ardores de Terpacore y unos farolillos de tenue luz llenos de misterios, envueltos en los colores de nuestra bandera para inocular el valor en los combatientes ¡Quien no lucha con fé al lado de la enseña de la Patria!

Serán próximamente las once cuando aquel ideal palacio se llenó de hermosas valencianas luciendo todas ellas el clásico y arrebatador mantón de Manila. La marcha de «Pan y Toros» anunció la entrada de las parejas y comenzó el baile sostenido hasta la una de la madrugada con esas notas de alegría y amor que brotan siempre allí donde los ojos de la mujer busca el corazón del hombre para ejercer dominio.

El Jurado se había propuesto sin anunciario, conceder dos hermosas bolsas de seda llenas de bombones, á las dos muchachas que con más donaire y gusto lucieran airoosas el mantón de Manila, y aunque era dudoso el fallo, se adjudicaron estos dos premios á las lindísimas Consuelito Soliva y Teresita Riquelme que lucían respectivamente dos magníficos pañuelos de fondos rojo y azul (sangre y cielo) bordados de flores de seda blanca.... ¡olé por las niñas toreras...

¡Dios quiera conservar el buen humor á nuestras paisanas! ¡Este año ha sido el derrochel! Las fiestas improvisadas sin aparatos, sin excitaciones de envidia, así, á la buena de Dios resultarán siempre. Su Presidenta invencible es la espléndida Naturaleza, y allí donde manda libremente se distingue la verdad, se aplaude sin condiciones y se vence en toda la línea.....

Y O.

Cartera provincial

Desde Matet

Heridos graves.—Formidable detonación.

Muy señor mío: Serían las doce del día, cuando se oyó un estampido como de un barreno; y en el acto, se vieron salir de la casa de D.ª Rosa Morte Moliner, un incendio, y á ésta y su hijo D. Luis Moliner Morte, maestro de Favaretta, provincia de Valencia, ambos hechos un volcán encendido; y al propio tiempo la casa incendiada.

Se tocó la campana de alarma, y en el acto acudió todo el pueblo, y al poco rato se pudo dominar el incendio, derrocando tabiques, y con mucha agua á cántaros: siendo los primeros en acudir al socorro de los heridos madre é hijo, el Sr. Cura de ésta, el propietario D. Vicente García, que exponiendo su vida, salvó de una muerte segura al hijo; y otro que no sé su nombre, que salvó á la madre, que para apagarle la ropa, le puso las faldillas y enaguas á la cabeza del revés.

El incendio, fué casual, y del modo siguiente: una lata de petróleo, casi llena, que tenían á lo más alto de la casa, se saltó algo, y para atajar el que no se saliera, subieron madre é hijo, con un cirio, para poner unas gotas de cera, al punto donde se saltó; y sin saber cómo, estalló la lata, yendo á incendiar á la madre, que estaba más lejos, sin tocar al hijo; éste al verlo se precipitó á la madre, y en el acto, se prendieron las ropas del hijo,

y éste, se precipitó por el balcón á la calle, y la madre por la escalera, ambos á ganar la calle, y á pedir auxilio; que fué cuando ya los recibieron el García, y el otro que antes digo.

Resultado; que la madre y el hijo, están en mal estado y que se desconfía de salvarlos, por la gravedad en que se encuentran; en particular la madre ya de una edad avanzada.

El pueblo está consternado, pero acudió como un solo hombre, á socorrer á los desgraciados D.ª Rosa Morte y á su hijo D. Luis; y al propio tiempo á salvar, á esta misma población de un incendio que hubiera podido acabar con ella.

Esto es, lo que acaba de ocurrir en este pueblo que nunca se ha conocido tal desgracia y esta por impremeditación, cuyas consecuencias deploramos. Si lo quiere dar á la publicidad, es lo verdaderamente acontecido, que por la prisa y poco saber, así lo dice s. a. s. q. b. s. m.

El corresponsal.

CRONICA

—El Subsecretario de Gobernación ha dirigido al gobernador civil el siguiente telegrama:

«Después de oír misa en el «García» S. S. M. M. y A. A. R. R. entraron en G. J. a bordo del «Vaseo Nefez» siendo recibidas por un inmenso público que aclamaba con entusiasmo á la familia Real á cuyo paso arrojaron palomitas y flores desde muchos edificios. Se han levantado hermosos y artísticos arcos para que pasasen por ellos S. S. M. M. El recibimiento hecho por G. J. a sus reyes ha sido grandioso y entusiasta. Después del *Te Deum* se ha celebrado en el Ayuntamiento recepción que ha estado concurrendísima. La familia Real que ha sido obsequiada con un *lunch* se dirije ahora á poner la primera piedra del cuartel que construirá Ayuntamiento. La salud de la R. al familia es excelente.

—Siguen las multas. H. y han sido denunciados nuevamente los dueños de los coches que hacen la travesía de esta capital á distintos pueblos de la provincia, el número de coches denunciados hoy es el de 15.

Sabemos particularmente que el Gobernador está dispuesto por todos los medios á que estas multas se hagan efectivas.

—El sargento de la Guardia civil del puesto de Alcalá participa á este Gobierno civil, que teniendo noticia de que al vecino de la partida de Alcosebre Rafael Charta Sospedra le habían sustraído una carga de armenios, procedió á practicar diligencias que dieron por resultado el encontrar éstos en la casa de Francisco Colón siendo por consiguiente detenido juntamente con los armenios y presentado al Juzgado con un cuchillo que se le ocupó el tiempo de la detención.

—Por una indisposición de su esposa, afortunadamente leve, ha tenido que demorar por unos días el viaje que tenía proyectado á H. H. nuestro querido amigo D. Vicente Ruiz.

Sentimos esta inesperado contratiempo deseando ver pronto completamente buena á tan virtuosa señora.

—Anoche cerró sus fiestas la Comisión organizadora de las mismas en el Grao, con un sorprendente espectáculo. B. J. la impresión de una noche tranquila de azulado cielo, pequeñas embarcaciones lujosamente empavesadas de banderas nacionales y farolillos á la veneciana surcaron las aguas disparando ochates y semejaban fantasmas de fuego que jugueteando en

el líquido elemento buscando el medio de evidenciar con el último esfuerzo, la inspiración de los Directores de la fiesta.

—Se preparan grandes festejos en el pueblo de Nules.

Mañana publicaremos el programa.

—Mariano Carrido Echevarría vecino de esta capital, ha sido denunciado á la alcaldía por haber promovido escándalo en la plaza del Rey D. Jaime á la tarde del sábado último.

Para que firme el recibo de alcances consistente en 120 pesetas y entorrecer de asuntos de interés, la alcaldía cita á los soldados vecinos de esta capital José Almeida Segura y Pascual Chamarro Segura respectivamente.

—Durante los días 18 y 19 se recaudaron por concepto de Consumos las cantidades 1333'83 pesetas y 1000'79 respectivamente.

—Durante los días 18 y 19 se inscribieron en el Registro civil 9 nacimientos 4 defunciones y 1 casamiento.

—En la noche del sábado promovieron un gran escándalo las vecinas de esta capital habitantes en el camino Carcel Medelo y después de proferir toda clase de palabras del peor gusto pasaron á las manos Josefa Batalla y su hija Antonia, Josefa Miralles, Rosa María y Eugenia resultando con una contusión en la frente Josefa Batalla (la Chiva.)

—De lo ocurrido el viernes á las 10 de la salida de una taberna de la calle de San Joaquín de once á doce de la noche entre el dueño de ella y un vigilante de aquella calle, graba algo el jefe de serenos Sr. Soriano?

—Se hacen activos trabajos para organizar el gremio de vinateros en esta ciudad.

Nos parece muy bien que todos aquellos que persiguen un fin comercial ó industrial se agrupen en apretado lazo para que resulte eficaz la defensa que lleven á cabo contra las disposiciones ruinosas del poder.

—Al vecino de Vistabella Francisco Miravet Paris de 35 años, le ha sido ocupado por la guardia civil un cuchillo de grandes dimensiones que llevaba sin licencia por lo que ha sido denunciado.

—La guardia civil del puesto de Baniocel celosa como siempre en el cumplimiento su deber tan pronto como tuvo noticia del hecho salvaje que denunciábamos en nuestra número último referente á la corta de naranjos de la propiedad que en Torre Guimerá del pueblo de Oropesa posee el capitán D. Antonio Escorial Fabregat, procedió sin descuido á practicar gestiones las que han dado por resultado el detener á los vecinos de aquel pueblo Francisco Robilla Flomir de 60 años y Oncimo Robilla Gandía, los que han confesado ser autores del hecho.

Iguoramos los motivos que hayan podido tener estos individuos para cometer dicho delito.

—Se halla ligeramente enfermo el Inspector de policía Sr. Pineda. Deseamos su restablecimiento.

—Por contingente provincial han ingresado hoy los Ayuntamientos de Montsen con 528,61 pesetas y B. J. con 308 60

—Los Alcaldes de Vilamalur Traiguera, La Jana y Navajas han satisfecho

á este Gobierno civil las multas que le fue impuestas consistentes en 50 pesetas por incumplimiento del servicio referente á empréstitos municipales.

—El inspector de policía Sr. Esp. Sol, ha pasado hoy al Juzgado á Vicente Gavera Galmés de 30 años, dependiente de la fábrica de azulejos de Bantisia Alcala, como presunto autor de haber maltratado de obra propinando buen número de golpes á Enrique Baus Ballester, de 11 años domiciliado en el número 45 de la calle del Maestrazgo. Este individuo ha sido conducido al hospital don le el médico de guardia le ha apreciado contusiones leves en varias regiones.

—Lemos y copiamos de *El Mercantil Valenciano*

En el expreso de ayer marchó á Francia, Italia y Alemania nuestro querido amigo D. José Sando, camarante de la calle de la Bixería.

En el de mañana saldrán castro estimados amigos nuestros á hacer el mismo vi. j. Estos, durante siete años han venido formando un fondo con dicho objeto, depositando dos pesetas semanales.

Erán cinco, pero uno de ellos falleció.

Es un caso digno de mencionarse, pues no deja de ser rara la constancia que han demostrado.

A todos les desearmos un feliz viaje, y que la excursión les sea provechosa.

En Alicante, antes de celebrarse los Juegos Florales, han estado á punto de provocar un lance personal con motivo de la designación de la reina de la fiesta, pues parece que el poeta premiado con la flor natural había nombrado á una señorita para ejercer dicho cargo, mientras que su hermano, á quien había conferido poder, lo había ofrecido á otra señorita.

Al saberlo sus respectivos padres han declinado el honor de que sus hijas ocupen el trono, y para salvar al letrado poeta del apurado trance en que se ha colocado parece que ocupará la vacante la hija del alcalde, barón de Petrea.

Ni Gazmán el Brazo.

—El juzgado municipal del pueblo de Cautel lo R. g instruye diligencias contra el vecino del mismo pueblo Antonio Ferreres Prudomsa presunto autor de un disparo y heridas inferidas con la cuneta de una escopeta á su convecino Ramón Caspans en reyería habitada en la calle del Arrabal de aquel pueblo.

Dicho individuo y escopeta han sido confiscados á disposición del Jefe Instructor del partido de San Mateo.

—Hoy ha empezado á hacer uso de la licencia que tenía solicitada el Gobernador civil Sr. M. M. M., encargándose de dicho gobierno el secretario señor Arangarín y á su vez de la Secretaría, el Oficial primero nuestro buen amigo D. Enrique Martín Gaix.

—En la Secretaría de Instrucción pública se ha recibido el título de licenciado en derecho expedido por el Ministerio de Fomento á nombre de don Juan B.ª Gimeno y Gaya vecino de Nules.

—MAQUINAS INSTANTANEAS para fotografía á 10 PESETAS.

De venta en la Librería Moderna, Enmedio 40 frente á San Miguel.

En la Audiencia

De los jueces designados para hoy solo se ha celebrado el procedente del Juzgado de Nules seguido contra Juan

Badenes Llob por disparo y heridas siendo defendido por el abogado don Sebastián Carpi.

El otro juicio no se ha celebrado por no haber comparecido el procesado. Ha actuado en representación del Ministerio público el sustituto del mismo D. Francisco Viler.

Para mañana se anuncia dos juicios uno por hurto y otro por atentado.

SESION DE LA COMISION

La Comisión provincial, en sesión ordinaria celebrada en el día de hoy, ha tomado los siguientes acuerdos.

Informar al Sr. Gobernador civil las cuentas municipales, de Pavías correspondientes al ejercicio económico de 1898 99.

Informar á dicha autoridad las cuentas municipales de Vall de Urdel ejercicio económico de 1895 96.

Aprobar la eligección de los premios medios de los artículos de sujeción correspondiente al mes de Julio último.

Informar el expediente del Ayuntamiento y Junta local de San Ferrer, en demanda de que se rebaja el sueldo á los maestros de las escuelas públicas por causa de la disminución de habitantes que acusa el último censo de población.

Informar al Sr. Gobernador el expediente del vecino de Arbiol José Vilalenga y otros contra propietarios de la Alcañal, por infracción del artículo 13 de las ordenanzas municipales.

Informar al Sr. Gobernador un recurso del vecino de Vilavieja Juan Lengua Casimiro, contra dos mullas que le impiden la Alcañal de Nules por pastoreo abusivo.

Y conceder un mes de licencia al expósito D. metria D. ciembre de la titulación del marido de su sobrino Jaime Ferrando, vecino de Sarriatella.

DESDE LUCENA

JUEGOS FLORALES

Con arreglo al festivo cartel oportunamente circulado en Lucena y pueblos comarcanos, y ante una concurrencia tan numerosa como escogida, celebráronse anoche á las nueve de la misma los Juegos florales juveniles, que desde hace cinco años se llevan á efecto por esta época en la expresada villa, gracias al celo y actividad de unos cuantos jóvenes aficionados, entusiastas admiradores y propagandistas fervientes de nuestras tradiciones regionales.

Previos los preparativos de rubrica fué adjudicada la flor natural al inspirado vate D. Luis Nebot de Antequera, quien al oír el fallo del jurado saltó por el salón disparado como una flecha en brazos de la señorita que eligiera como reina de la fiesta, dispensando tal honor á la simpática y traviesa D.ª Mariola B.ª, que vestía rico traje de amazona con banda color granate.

Dicha señorita fué elevada al trono entre nutrida salva de aplausos y á los acordes de la Marcha Real, claudicando un sí es ó no es que la agraciada, y precedida de dos rollinos gemelos vestidas á la usanza antigua, de dos individuos del Jurado y de dos honrados padres de familia designados por la suerte.

Los originales premios ofrecidos para el certamen, entre los que figuraba un giguero disecado á raíz de la guerra de la independencia, consiguieron en urna de oseta, retirado valioso de los ascendientes de don Enrique Gómez del Robollo, ser entregado uno á uno por la reina

esta en persecución de los síntomas de las composiciones premiadas, las cuales fueron aplaudidas fríamente por lo gratiosas é inspiradas, al terminar su lectura.

El discurso del mantenedor fué muy discreto y oportuno, por lo que mereció el aplauso de todos los concurrentes.

El premio de mérito físico de la reina fué un precioso ramillete entrelazado de las flores de sus físicas bellezas, las de una excelente prendas moza, que depositó en las gradas de honor rindiendo con ello plácido homenaje á la mujer y á la reina. Por lo que mereció el aplauso de todos los concurrentes.

Una agradable velada terminó a las diez de la noche.

SUCESOS

Herido por el Tranvía

Ayer á la una de la tarde venía el Tranvía de Villarreal Vicente Ruiz Paig de 24 años de edad y natural de dicho pueblo.

Toró asiento en la extremidad de un coche de uno de esos w-gones de presión que por arte de encantamiento los convierten en coches para jorces sin más que adiciones cuantiosas.

Ya dentro de esta población y haciendo el cony una velocidad mayor que la reglamentaria, una ráfaga de viento se llevó al Vicente el sombrero y al intentar cogerlo hizo un movimiento tal que acabó por perder el equilibrio cayendo al suelo; intentó arrastrarse al estribo y en vez de lograr su objeto le quedó enganchado mano derecha en el mismo y en esta posición fué arrastrando por el carril una distancia de cuarenta á cincuenta metros.

Los individuos parientes del herido se echaron con el fin de auxiliarse, uno de los cuales cayó el suelo por ser también víctima del tranvía. Acudieron también los dependientes del reguardo y el inspector de policía que se hallaba cerca.

Un grito de espanto lanzaron á la vez todos los viejorros perc... como si nada hubiera ocurrido, el maquinista no disminuyó la velocidad, el conductor no se dio por aludido y continuó su marcha la locomotora con total tranquilidad.

Obligado el herido en un carril á ser conducido al hospital donde el médico de guardia le apreció en la cabeza dos pequeñas heridas y equimosis; grandes erosiones en el hombro izquierdo del lado derecho y una profunda mutilación en el antebrazo izquierdo cuyos tejidos blandos quedaron completamente desarticulados, formaban una masa informe.

Avistados los demás médicos que componen el cuerpo de beneficencia provincial y el forense, acudieron al momento y sin perder segundo tiempo procedió á la amputación de la extremidad lesionada por el tercio medio del brazo quedando terminada antes de las cinco de la tarde.

A pesar de observarse en el enfermo síntomas de conmoción cerebral, los auxilios fueron tan eficaces que á las once horas de la noche había recuperado el conocimiento y hoy presenta un estado general un aspecto satisfactorio.

Este lesionado es hijo del guarda de la estación del tranvía de Villarreal.

El juzgado acudió en seguida al

KIOSCO

EN EL PASEO DEL OBELISCO

En este elegante kiosco encontrará el público toda clase de helados elaborados por el famoso horchatero Antonio Campos que los ha venido sirviendo otros veranos. El nuevo pabellón ofrece además de solaz y esparcimiento un servicio esmerado.

PASAJES GRATIS AL PARA (BRASIL)



Todos los meses saldrá de Valencia un vapor para Oporto (Portugal) combinando con los que desde dicho puerto parten hacia el Estado del Pará, con pasaje gratis. Para más detalles y arreglo de la necesaria documentación, acúdase al Sr. Bermúdez, Mayor 94, Castellón.

Conferencia telefónica DESDE MADRID

Madrid 20, 5'30 t. *El Liberal*

Dice que estamos en el mejor de los mundos desde que el Gobierno emigró de la Corte y cenara a Silvela y compañeros por la escasa preocupación que sienten por la caración de las instituciones de la patria.

El Globo

Se ocupa del Sr. Pidal que como es sabido salió a saludar a la regente en Gijón y dice que ha quedado piado por las argucias del Sr. Silvela y que ahora puede darse por anulado pues a tenido D.ato Silvela la habilidad de separar al Sr. Pidal de los reyes precisamente cuando la Corte visitó el país monopolizado por el Sr. Pidal.

El País

Estudia los próximos presupuestos y dice que empeoramos en las reformas que se llevarán a cabo. Con este motivo le censura los actos del Gobierno.

Lotería Nacional

Números premiados. Con 140.000 pesetas, el número 15.680. Con 50.000, el 20.294. Con 25.000, el 6.836. En Valencia se han vendido los números 11.931 y el 12.613 premiados con 3.000.

Archisatisfecho

El Gobierno se encuentra muy contento por el recibimiento que se dispensa a los reyes. De la retirada de los obreros de Gijón dice que es cosa sin pizca de importancia pues no pasaron de 160 los que se ausentaron de la ciudad al entrar los reyes.

El viaje de los reyes

Esta mañana a las ocho y media salió el «Garaña» conduciendo a la familia real desde Gijón a Avilés. La despedida que se ha tributado ha sido entusiasta. Gijón en masa despidió con marchas demostraciones de júbilo a la familia real. En Vigo siguen los preparativos y se espera que el recibimiento que se haga en esta ciudad superará a todos los hechos hasta de ahora.

¿Callada por respuesta?

El gobierno de China no ha contestado todavía a pasar de haber transcurrido cuatro días a la nota que el ejército aliado le dió para conceder un armisticio.

Nombramiento para Castellón

Ha sido firmado el nombramiento de ingeniero D. José Gimeno Lasasla para la jefatura de Obras públicas de Castellón.

Este señor que es persona ilustradísima lleva la misión de estudiar el dragado del puerto de V.arez.

Ascensos en puerta

Tan pronto como la regenta llegue a Madrid el ministro de la Guerra pondrá a la sanción regia varios decretos ascendiendo a generales de brigada a dos coronales y a general de división a uno de brigada.

Becerrada

En este momento se está efectuando la becerrada de las cigarreras. Casi todas ellas asisten a la función luciendo mantones de Manila. El aspecto de la plaza no puede ser más precioso oído los diálogos animados y chistosos en extremo.

Dato de viaje

Mefiana a las 8 y 25 minutos llegará a esta Corte el Sr. Dato. Se comenta este viaje por creer todo el mundo que este ministro acompañaría a los reyes durante toda la excursión.

Los restos de Comas

Esta mañana se ha verificado la conducción de los restos mortales del Senador D. Augusto Comas a la estación del ferrocarril. Presida el duelo, el ministro de Estado, Canalejas, Moltó y otros personajes.

Acompañaban al cadáver casi todos los políticos que se encuentran veraneando en aquella población.

El acto ha reunido una imponente manifestación de duelo. Esta se repetirá en esta Corte cuando llegos dicho cadáver que será enterrado en el panteón de la familia.

De León

Se espera en dicha población al señor Sagasta. Muchos amigos se proponen hacerle gran recibimiento.

Atropellado

Cerca de la estación de Guadalajara un tren atropaló a un pastor quedando en gravísimo estado.

En Avilés

Llegaron los reyes a esta población. Harán su entrada por la calle del marqués de Teveaga. Durante la última noche ha sido tal la eflorescencia de forasteros que muchos de ellos han dormido en la calle por no encontrar alojamiento alguno. Se están terminando los arcos y las casas están engalsnadas con muchas colgaduras.

Antes de desembarcar los reyes se les obsequiará a bordo con una serenata por la orquesta de Avilés. La animación es extraordinaria.

Suicidio

En Alegorrieta un joven muy conocido en dicho pueblo se arrojó al peso de un tren quedando muerto instantáneamente. Disgustos de familia le indujeron a tomar tan extrema resolución.

De Nueva York

El último censo de esta población arroja la existencia en ella de tres millones y medio de habitantes.

Crédito extraordinario

La Diputación de Vigo ha votado un crédito de 30.000 pesetas para los gastos que ocasiona el recibir a los reyes.

El teatro Español

El pleito que surgió ha poco entre

el Ayuntamiento de Madrid y la cantante actriz María Guerrero ha quedado h y zanjado.

La compañía que dirige la Guerrero y Mendoza asegura la temporada en el teatro Español.

DE CHINA

En Pekin

También en Washington se ha tenido confirmación oficial de la entrada de los aliados en P-kin.

Primero se recibió un cablegrama del jefe de la escuadra americana en Tsuka y luego otro del conul en Ch-fo, repitiendo lo mismo y asegurando que todo el personal de las legaciones está en salvo.

Otro parte oficial

En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha recibido también notificación oficial de la toma de P-kin por las tropas aliadas que encontraron saños y salvos a los extranjeros reconcentrados en las legaciones.

GUERRA ANGLO-BOER

Derrota de los ingleses (?)

En Londres se ha recibido un cablegrama de Lourenco Marquez, dando como de rumor público la noticia de una gran derrota sufrida por los ingleses.

Dícese que Delaney, que opera al Noroeste de Orange, batió con sus «commandos» a numerosas tropas inglesas, haciéndoles 4.000 prisioneros.

Ultimos cambios

Francos 28'75.

Empréstito 92'35.

DESDE BARCELONA

Barcelona 20, 6,30 t.

Visitas

El Gobernador ha ordenado que por un inspector de seguridad se gire una visita a todos los círculos de Barcelona tomando nota del número de socios objeto de la sociedad y medio de vida que cuenta.

Un beneficio

La función que se celebra esta noche en el teatro Tivoli es a beneficio del aplandido valenciano Alfonso.

Feo horizonte

La crisis fabril que la día días pasados se sentía en toda Cataluña vá degenerando en crisis obrera.

En algunas talleres han sido despedidos gran número de obreros y en la mayoría se rebaja el salario.

La industria textil es la que más se resiente de la crisis.

Para el próximo invierno esta crisis constituirá la nota fea; ahora principia y ya vá sentir sus efectos dejando en la mayor miseria a gran número de trabajadores.

A. M.

De la casa

GENARO CORRONS Y COMPANIA

Cotización en Barcelona a las 4 de la tarde del 19 de Agosto de 1900.

Interior.	72 82
Exterior.	00 00
Amortizable.	92 30
Nortea.	51 80
Alicantes.	78 19
Cubas del 88.	86 18
Cubas del 90.	72 12
Filipinas.	00 00
Adriana.	00 00

MADRID

Interior. 72 82

PARIS

Exterior. 72 25

Orsnees. 23 10

GIROS

París. 28 80

Londres. 32 43

Corredor de Comercio, *Carlos G. Expresati.*

Imp. a o V. Bayo

hospital donde tomó declaración al enfermo.

Haga el lector los comentarios que crea convenientes.

Nosotros ya digimos en nuestro número anterior lo que en el tranvía sucede y nos horroza pensar lo que ocurrirá si las autoridades no ponen coto a los abusos que se cometen.

Incendio

Esta mañana en el trayecto de Almazora a Castellón, se ha incendiado un carro que llevaba carga de borras.

El carro ha quedado casi reducido a cenizas, El conductor y la caballería no han sufrido daño alguno.

BOLETIN RELIGIOSO

Santa del día.—Stos. Bernardo y S. Juan y Lucio m. de masías.—Sto. Gerónimo patrono de Olanzapia y Stos. Juanes F. ancises y Ciriacos vgs.—Cuarenta horas en la Iglesia de las Morjas Capuchinas.

EFEMERIDES

21 de Agosto de 1262, D. Jaime I. de Aragón nombra heredero a su hijo D Pedro.

SUBASTA

En el Juzgado de 1.ª Instancia de esta capital y Escribanía de D. Esteban Albi, se subastará el día 22 del corriente y nueve horas de su mañana, las fincas siguientes:

Sitas en el poblado de Villarreal

	Pesetas.
1.ª Una casa en la calle de San Roque, número 13, por.	736
2.ª Otra casa en la plaza de la Iglesia, número 4, por.	5.790
3.ª Otra casa en la calle del Orat, número 5, por.	550
4.ª Otra casa-horno en la calle del Salvador, número 4, por.	4.432
Sitas en el término de Villarreal	
5.ª Un campo algarroberal de 5 jornales en la partida Corral Roig, por.	1.750
6.ª Otro campo de higueras, algarrobos é inculto, de 20 jornales en la partida de Algive, por.	4.500
7.ª Otro campo de viña, higueras y algarrobos de 23 hanegadas en la partida de Miralcamp ó Balsa, por.	1.375
8.ª Otro campo viña de 4 jornales en la partida de la Balsa, por.	500
9.ª Otro campo inculto de 4 hanegadas en la misma partida, por.	132
10.ª Y otro campo huerta con naranjos, de 12 hanegadas 160 brazas en la partida de «les Solades», por.	16.640

Lo que se anuncia al público para mayor concurrencia de licitadores.

DINERO

Vicente Gaya Canelles

Unica casa autorizada por el Gobierno que paga una contribución anual de pesetas mil para poder facilitar dinero a toda clase de empleados particulares, comerciantes y artesanos en pagará, recibos y letras al precio módico de ocho días vista el uno por ciento para Castellón y toda su provincia. Esta casa debido a la grande economía que hace sus operaciones y la poca garantía que exige, no tiene competencia. Nota: también hace operaciones al son importantes y la garantía es sólida a ocho días al 1/2 por 100 para Castellón y toda su provincia.

González Chermá 8 pral. Castellón

SUCESOS

Herido por el Tranvía

Ayer a la una de la tarde venía en el Tranvía de Villarreal Vicente Rodríguez Pujol de 24 años de edad y natural de dicho pueblo.

Fuero asiendo en la extremidad del brazo de uno de esos wagones de tranvía que por arte de encantamiento los convierten en coches para viajeros sin más que adición de sus tablas.

Ya dentro de esta población y llevando el coche una velocidad muy superior a la reglamentaria, una ráfaga de viento se le llevó al Vicente el sombrero y al intentar cogarlo hizo un movimiento tal que acabó por perder el equilibrio cayendo al suelo; instantáneamente el estribo y en vez de lo que era objeto le quedó enganchada a mano derecha en el mismo y en esta posición fué arrojado por el viento una distancia de cuarenta é cincuenta metros.

Los individuos parientes del Rodríguez echaron con el fin de auxiliarse, uno de los cuales cayó al suelo por poco es también víctima del accidente. Acudieron también los dependientes del reguero y el inspeccionador de policía que se hallaba cerca.

Un grito de espanto lanzaron a la vez todos los viejeros que como usual hubiera ocurrido, el maquinista disminuyó la velocidad, el conductor no se dió por aludido y continuó su marcha la locomotora con total tranquilidad.

Después de haberlo en un carrito trasladado al hospital donde el doctor de guardia le apreció en la cabeza dos pequeñas heridas y equidistantes erosiones en el hombro izquierdo del lado derecho y una profunda mutilación en el antebrazo izquierdo cuyos tejidos blandos quedaron completamente desarticulados, le mandan una mala informe.

Antes de los demás médicos que componen el cuerpo de beneficencia provincial y el forense, acudieron al herido y sin perder segundo se procedió a la amputación de la extremidad lesionada por el tercio medio del brazo quedando terminada antes de las cinco de la tarde.

A pesar de observarse en el enfermo síntomas de conmoción cerebral, los médicos fueron tan eficaces que a última hora de la noche había recuperado el conocimiento y hoy presenta un estado general un aspecto satisfactorio.

Este lesionado es hijo del guarda-espaldas de la estación del tranvía de Villarreal.

El juzgado acordó en seguida al

ANUNCIOS

LIBRERIA MODERNA

Imprenta, Papelería y Objetos de Escritorio

D. E.

SANTIAGO S. SOLER

Gonzalez Chermá, 40 (Antes Unmedio) Frente á San Miguel. — CASTELLON

Obras religiosas, científicas, literarias, instructivas, recreativas y morales
Devocionarios, estampas y cromos

Novedades en objetos de escritorio

Material moderno para escuelas y colegios

Albumes, atlas, mapas, esferas, estuches de matemáticas, cajas de sólidos, láminas y oleografías

Almacenes de papel de todas clases, cartulinas, cartones, libros rayados, copiadores, tarjetería, resmillería y sobres

Material para dibujo, pintura y arquitectura

Tintas, cartapacios, sellos de goma y metal, fochadoras, imprentillas, tampones, etc.

Suscripciones, encuadernaciones y encargos de litografía

PRECIOS SIN COMPETENCIA

No comprar sin antes visitar esta casa

EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE
Últimas noticias y telegramas

Precios de suscripción: En Castellón, al mes, UNA PESETA.

Fuera, TRES PESETAS trimestre.

Anuncios y esquelas á precios convencionales.

Remitidos á 25 céntimos de peseta línea; á los suscriptores á mitad de precio. En primera plana se admiten esquelas hasta las cuatro de la tarde. En segunda y tercera hasta las cinco.

José Ballester José Ballester
Médico-oculista



(TORTOSA LA CENIA)

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.
Consulta de 10 á 4 tarde.

MÉDICO OCULISTA

Ex-profesor alumno del Instituto y profesor del Hospital de la Princesa de Madrid, y ayudante de clínica del Dr. Nadelshay

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

LA CENIA (Tarragona)

Buenas salas de herpedaje, y habitaciones construidas expresamente para operadas.

A VISO

En esta imprenta de «El Regional» se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios módicos.

SOCIETE SAN GOBAIN CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1685

ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

ABONO SAN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniaco equivalentes á fosfatos, 22 á 23 por 100.

Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 25 á 27 por 100.

Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

ABONO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 8 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITÍCOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 18 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Evaristo Monford. Fábrica, plaza de San Luis, núm. 41, D. Pascual Segarra, Vall de Uxá, San Cristóbal, (Farmacia).—Director general en España: César Fontana, Catedrático de Química.

Nota.—El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses fomenta el fraude.

E

Suscripciones

Castellón, un mes. 1 peseta
Fuera, trimestre. 3

Número suelto 5 céntimos

Año VIII.—Núm. 1.276

Un suceso típico

No hace mucho me escribió un profesor alemán interesándose para que le ayudara en un trabajo que iba á emprender. Trataba de publicar una nueva edición de una edición crítica de las cartas de San Gregorio, obispo de Cirene, escritor del siglo III al IV. Y como en la biblioteca de la Universidad de Salamanca hay muchos manuscritos de las tales curiosísimas cartas, me rogaba que revisara los manuscritos griegos cotejándolos con la edición corriente (la que suele llamarse vulgarmente las variantes. Hay que hacer notar que la Academia de Ciencias de Madrid le ayuda con un subsidio, que por mí no se conoce.

Indicábame que eran dos los códices que revisara. Acudí á la biblioteca y vimos el índice de los manuscritos y no aparecía más que un código de las tales cartas numerado 1-2-3. Le escribí diciéndole que no había más que uno, y me replicó que había dos, es decir, el número 1-2-7, apoyándose en la que un señor Martín escribió en los *Nouvelles archives missions scientifiques* acerca de los manuscritos griegos de España y Extrañe. Pedí el código 1-2-7, y me enseñó un con que contenía los discursos de Deodoro, y sin ulterior requisita me permitieron trabajar en el código 1-2-18, diciéndome: me le han engañado al buen profesor.

Pero cómo es bueno del profesor alemán me dijera que el tal Martín (ó Martín como él le llama) había descrito *dilatadamente* el tal código, y me pidiese la carta hasta qué folio llegaba lo de Deodoro y dónde empezaba lo de Sincretis despacio el código, y en efecto hallé en él, hacia el fin, lo que el alemán quería.

Y me enteré así de que hay por fuera quien sabe mejor que nosotros lo tenemos en nuestra propia casa, y que los catálogos que de nuestras bibliotecas se ven son más perfectos que los manuscritos catálogos oficiales de ellas. El suceso típico.

Ya antes de ahora había oído decir de no sé qué clase de manuscritos de una de nuestras bibliotecas, creo que de Escorial, el único catálogo bueno que que hizo un investigador extranjero.

Nada me extrañaría que en las oficinas de guerra de países extranjeros hubieran planos de nuestras plazas fuertes más perfectos y exactos que los que posea nuestro Estado Mayor, y que dispongan de manuales militares de España superiores á los que puedan aquí ponerse en manos de nuestros oficiales. Y, si me apuran mucho, casi creo que antes que nuestro ministerio de Hacienda, obtendrán un catastro de nuestra riqueza en cualquier oficina menuda ad hoc en Francia ó Inglaterra.

El suceso, repito, es típico y demuestra hasta qué punto llevamos la incuria de nuestro propio.

En España está por catalogar casi todo. Sin duda para remediarlo han ordenado ahora que se haga el «Catálogo monumental», ó sea, por si no lo han entendido ustedes, el catálogo de los monumentos declarados nacionales.

Biblioteca pública comenzó en que unos 100.000 volúmenes no están catalogados más que unos 60.000, y para las más de las papeletas están en paguero bien guardaditas en cajones, porque caben en la caja del índice y no hay modo de que hagan otra. No hay consuelo para una caja mesa que cualquier carpintero haría por diez ó doce duros porque casi todo lo del material se lo ha caído encima. Y hay además volúmenes por los suelos y hacinados sobre los estantes, porque no los hay suficientes. Dájenos aquello,